1. Numeros racionales y reales

Fracciones equivalentes y nimeros racionales
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® Dos fracciones % y g son equivalentes, es decir, representan el mismo valor, si se cumple que:
a-d=b-c

® Para obtener fracciones equivalentes a otra fraccion, se multiplican o dividen su numerador y su
denominador por un mismo ndmero.

-® Todas las fracciones equivalentes entre si determinan el mismo nimero racional. Para
representarlo se usa la fraccion irreducible.
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. 18 45
1 Dadas las fracciones 127 35
a) Estudia si son equivalentes.
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b) Halla tres fracciones equivalentes a -%%

c) Escribe la fraccion irreducible que represente al niimero racional %

a) Son equivalentes si 18 - 36 da el mismo resultado que 12 - 45.
18 - 36 = 648
12 - 45 = 540

b) Para hallar tres fracciones equivalentes partimos de la fraccién dada y multiplicamos o dividimos el
denominador y el numerador por un mismo numero.

18 _18-2 _[36
12°712-2 ~ |24

] = INo son equivalentes. |

— La multiplicamos por dos:

o 18 _18:2 |9
- La dividimos entre dos: T2~ 97-3"1¢
o 4 1881188 65) |8
— La dividimos entre seis: T2 92:6 12

45 45:9 5

c) Simplificamos la fraccién dada: 3% °-36.9"- 4 Por tanto, la fraccién pedida es.
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2 Determina cudles de las siguientes fracciones son equivalentes a % e identifica cudl de ellas es la
fraccion irreducible.

g 2 024 02
6 36 3
16 32 24
b) 28 d) 0 f) 30
3 Escribe cuatro fracciones equivalentes, una de ellas irreducible, del namero racional %
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nSuma y resta fracciones
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e | a suma o resta de dos fracciones con igual denominador es otra fraccion con el mismo
denominador y con numerador la suma o resta de los numeradores:
£+£=a+c y Aol ase
b b b b b b
e Sj las fracciones tienen distinto denominador, se reducen a comin denominador y luego se suman
o restan los numeradores.
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4 Calcula las siguientes operaciones.

[ ]

G 4 3 12 7 9 3
e G F § s 12" 8

a) Todas las fracciones tienen el mismo denominador; por tanto, mantenemos el denominador,

.y sumamos o restamos los numeradores:

- i+§_£=4+3—12:—5: 5

s 9 9 9 9 9 9

. b) Como las fracciones tienen distinto denominador, calculamos el minimo comun mdltiplo de los

. denominadores, m.c.m.(6, 12, 8) = 24, lo dividimos entre cada denominador y multiplicamos el
*  resultado por cada numerador. Finalmente operamos los numeradores.
2_14_2:7-4_9-2+3-3=_2§_§+i=28—18+9:£
S 6 12, - 8 6-4 12 2 8 3. 1 28 24 24 24 24
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5 Realiza las siguientes sumas y restas de fracciones con el mismo denominador y simplifica el
resultado cuando sea posible.

2 . 12 9 4 6 . 10 _
AEE "5 38 A8 T8
15 9 _ 3 _ 8, 28 28 _
S el ek 9% ~20* 20 =

8 15 16

Adgtoxtg
16 12 24

b)75 + 5 ~ 30
189 2
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[ED) Multiplica y divide fracciones

® Tanto en las multiplicaciones como en las divisiones se debe tener en cuenta la regla de signos.
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e El producto de dos o mas fracciones es otra fraccion que tiene por numerador el producto de

. los numeradores, y por denominador, el producto de los denominadores:

. LR e i

4 b d b

o ® E| cociente de dos fracciones se obtiene multiplicando la primera por la inversa de la segunda.

. La fraccion inversa de 2 es 2 o e

o b a’ Jo i s (B 5 fopce

®

.

2000000000000 RRROONSRPRORORONPROOPORORORONOROOORORORONORORRRORROROROO0ROROOROOROROROCROROORORROOROR?Y

7 Calcula las siguientes operaciones simplificando el resultado hasta obtener la fraccion irreducible.

e .5 3\ 4 -2 8

a’?'(‘ﬁ)'? O T5°%

c 95 (=3\4_5-¢3.4__60 [1]|, -2.8_-2 5__10 [T
s 2 \ 10 9} 2% 10+ 9 180 | 3 15" 5 15 &8 120 | 12
b L _>___7%

. Multiplicacién de numeradores y denominadores Fraccion inversa

8 Halla el resultado en forma de fraccion irreducible de las siguientes multiplicaciones.

a=2.7. =2
4 376

8\ 9
b}15-(-—)-ﬁ—

6 30
g 15 71

9 Calcula las siguientes divisiones, simplificando el resultado.

2 _
3)4:g—
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I3 Operaciones combinadas: jerarquia
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® Cuando aparecen varias operaciones es necesario seguir un orden para efectuarlas:

1.° Multiplicaciones y divisiones, siguiendo el orden de izquierda a derecha.

2.° Sumas Yy restas.
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® Si aparecen paréntesis, se operan primero estos empezando primero con los internos.

®
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10 Calcula el resultado de las siguientes operaciones y simplificalo cuando sea posible.

g 0 5 7 3 1 ,_18_21 1 _,_18_63_, 18_126_20 _
D 72 2 53 1"20770°3 12070 " 1"20"20 20
128 32
==y —g
1 5 ( 2\ a4
a}§+z-:(—§) _
8 2 9
b)5 -3 ﬁ'§+ﬁ_

11 Realiza la siguiente operacion y simplifica el resultado si es posible.

?..3._1.(2+i. E_E))
® 5 g 4 6 3

. Primero realizamos las operaciones de los paréntesis mas internos; luego, las de los mas externos,
. Y una vez eliminados todos los paréntesis, operaremos primero la division y luego la resta.

3 _ 1 1. (8_20\_.3_.1,. .3 _an.3_ 1. 4. 1)
?‘?’(2+Z'(E“§))‘2 2'(2+4 (6 5))‘2 2'(2+4 5)‘

B L, ey L, LY 8 1 23 .3 &8
— 2 2° 24) 2 2°\2a"24)" 2 2°24~Z 98
147 24 _|123

98 ~ 98 |98

12 Opera y simplifica.

5 2 1, lgyek
a)i"'e,":(l*??)‘
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[E) Problemas con fracciones
£ 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 !
® Para resolver los problemas se deben seguir estos pasos:
1.° Leer atentamente el enunciado.
2.° Identificar lo que se pide en el problema.

3.° Identificar los datos que se proporcionan.

4.° Relacionar los datos, obtener la solucién del problema e interpretar el resultado.
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13 La quinta parte del agua de una garrafa de 10 litros se ha utilizado para regar las plantas, y con las

. % partes del agua restante se ha limpiado el suelo de la casa. ;Cudnta agua queda ain

. en la garrafa?

. - 1 10 .

« Para regar las plantas se han utilizado: 5 10 = = = 2 litros de agua.

* Después quedan: 10 — 2 = 8 litros.

« Para limpiar el suelo se emplean: ij— .8 = % = 6 litros.

+ Quedan: 8 — 6 =|2 litros de agua en la garrafa.
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14| o5 % de los 108 alumnos de 3.° de Educacién Secundaria de un centro escolar elegiran la opcién A

de Matematicas en 4.° De ellos, la sexta parte elegira Educacion Plastica. ;Cuantos alumnos de los
que optaran por la opcién A prefieren una asignatura distinta a Educacién Plastica?

15 Entre las cinco y las nueve de la tarde, Ana reparte el tiempo de la siguiente forma:
— La cuarta parte la dedica a hacer las tareas de clase.
— Los cuatro quintos del tiempo restante, a la clase de inglés y a natacién.
— El resto, a preparar todo lo que necesita para el dia siguiente y a ver la television.
iCuanto tiempo emplea Ana en ver la televisién y en preparar las cosas del dia siguiente?
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16 Pablo esta enfermo, y sus amigos le han Ilamado para saber como se encuentra. La llamada ha

durado 15 minutos. Con Ivan hablé Ias% partes del tiempo; con Sara, la tercera parte del tiempo

restante, y los Gltimos minutos hablé con Javier. ;Cuénto tiempo estuvo hablando con cada uno de
sus amigos?

17 Tres amigos quieren comprar a Patricia un regalo por su cumpleanos. El primero pag6 la mitad de lo

que cuesta, y el segundo, la quinta parte. ;Qué fraccién del regalo pagd el tercero? Si el regalo
costé 20 euros, ;jcuanto dinero puso cada uno?

18 Un cubo contiene 10 litros de agua, lo que representa los 2 de su capacidad. ;Cuanta agua cabe en
el cubo cuando esta lleno?

Si x es el agua que cabe en el cubo cuando esta Ileno, %

- X = 10 litros.

Resolvemnos la ecuacién: -g— XxX=10=x= 10- % = 12. En|el cubo caben 12 litros.
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19 Seis hectéareas y media de un bosque representan % de la superficie total de este. ;Cual es la
superficie total del bosque?
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12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

Soluciones

. a) No son equivalentes.

36 9 3 5
Yo1e 2T oz
. &, C, e

15 300 450 30
e " 120" 180" 12

5 19
. a) 9 b) 4
3 4 1
.a)l b) = c) 9 d) 10
269 8 8
a) =5 b) 3 ¢) 9
1 1
. a) -3 b) 15
7 9
a) a b) —36 c) -8
6 5
. a) 10 b) -3—5" C) _E
17 129
a) *ﬁ b) _—‘60
123
98
49
a) @ B} —1
2 litros

12 alumnos

36 minutos

lvan: 9 min; Sara: 2 min; Javier: 4 min
1°:10€; 2°: 4 €; 3.°: 6 €

12 litros

16,25 hectéareas



